

习近平：统筹山水林田湖草沙系统治理

党的十八大以来，习近平总书记就生态文明建设提出一系列新理念、新思想、新战略。将生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，开展了一系列开创性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有，生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化，美丽中国建设迈出重大步伐。2021年全国两会期间，习近平总书记强调“统筹山水林田湖草沙系统治理，这里要加一个‘沙’字。”

-山-

贺兰山是我国重要自然地理分界线和西北重要生态安全屏障，维护着西北至黄淮地区气候分布和生态格局，守护着西北、华北生态安全。要加强顶层设计，狠抓责任落实，强化监督检查，坚决保护好贺兰山生态。

——2023年6月9日，习近平在宁夏银川市西夏区
贺兰山东麓考察时的讲话

秦岭和合南北、泽被天下，是我国的中央水塔，是中华民族的祖脉和中华文化的重要象征。保护好秦岭生态环境，对确保中华民族长盛不衰、实现“两个一百年”奋斗目标、实现可持续发展具有十分重要而深远的意义。

——2020年4月20日，习近平在位于陕西商洛市柞水县的
秦岭牛背梁国家级自然保护区考察时的讲话。

-水-

甘肃是黄河流域重要的水源涵养区和补给区，要首先担负起黄河上游生态修复、水土保护和污染防治的重任，兰州要在保护黄河水体健康方面先乏力、带好头。

——2019年8月21日

习近平在甘肃省兰州市黄河治理兰铁泵站项目点考察时的讲话

保护好长江流域生态环境，是推动长江经济带高质量发展的前提，也是守护好中华文明摇篮的必然要求。

——2022年6月8日

习近平在四川宜宾市三江口考察时的讲话

-林-

我国人工林面积世界第一，这是非常伟大的成绩。塞罕坝成功营造起百万亩人工林海，创造了世界生态文明建设史上的典型，林场建设者获得联合国环保最高荣誉——地球卫士奖，机械林场荣获全国脱贫攻坚开模称号。

——2021年8月23日

习近平在河北承德塞罕坝机械林场月亮山考察时的讲话

这片红树林是“国宝”，要像爱护眼睛一样守护好。加强海洋生态文明建设，是生态文明建设的重要组成部分。要坚持绿色发展，一代接着一代干，久久为功，建设美丽中国，为保护好地球村做出中国贡献。

——2023年4月10日

习近平在广东湛江市麻章区湖光镇金牛岛红树林片区考察时的讲话

要加快绿色农业发展，坚持用养结合、综合施策，确保黑土地不减少、不退化。

——2018年9月25日

习近平在黑龙江农垦建三江管理局七星农场万亩大地号考察时的讲话

开展盐碱地综合利用，是一个战略问题，必须摆上重要位置。要立足我国盐碱地多、开发潜力大的实际，发挥科技创新的关键作用，加大盐碱地改造提升力度，加强适宜盐碱地作物品种开发推广，有效拓展适宜作物播种面积，积极发展深加工，做好盐碱地特色农业这篇大文章。

——2023年5月11日

习近平在河北沧州市黄骅市旧城镇仙庄片区旱碱地麦田考察时的讲话

—湖—

青海湖生态保护和环境治理取得的成效来之不易，要倍加珍惜，不断巩固拓展。生态是我们的宝贵资源和财富。要落实好国家生态战略，总结三江源等国家公园体制试点经验，加快构建起以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系，守护好自然生态，保育好自然资源，维护好生物多样性。

——2021年6月8日

习近平在青海海北藏族自治州刚察县青海湖仙女湾考察时的讲话

治理好乌梁素海流域，对于保障我国北方生态安全具有十分重要的意义。乌梁素海治理和保护的方向是明确的，要用心治理、精心呵

护，一以贯之、久久为功，守护好这颗“塞外明珠”，为子孙后代留下一个山青、水秀、空气新的美丽家园

——2023年6月5日

习近平在内蒙古乌梁素海考察时的讲话

-草-

要正确处理生产生活和生态环境的关系，积极发展生态环保、可持续发展的产业，保护好宝贵的草场资源，让祁连山绿水青山常在，永远造福草原各族群众。

——2019年8月20日

习近平来到甘肃中农发山丹马场有限责任公司一场考察时的讲话

-沙-

要弘扬“六老汉”困难面前不低头、敢把沙漠变绿洲的奋斗精神，激励人们投身生态文明建设，持续用力，久久为功，为建设美丽中国而奋斗。

——2019年8月21日

习近平在甘肃武威市古浪县八步沙林场考察时的讲话

像“三北”防护林体系建设这样的重大生态工程，只有在中国共产党领导下才能干成。三北地区生态非常脆弱，防沙治沙是一个长期的历史任务，我们必须持续抓好这项工作，对得起我们的祖先和后代。

——2023年6月6日

习近平在内蒙古巴彦淖尔临河区国营新华林场考察时的讲话

今后5年是美丽中国建设的重要时期，要深入贯彻新时代中国特色社会主义思想，坚持以人民为中心，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置，推动城乡人居环境明显改善、美丽中国建设取得显著成效，以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的现代化。

——2023年7月17日至18日

全国生态环境保护大会在北京召开。习近平在全国生态环境保护大会上的讲话